

السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

عقل تقدیر پر روشنی ڈالیں گے، کیا یہ بات درست ہے کہ اصل فعل تو تقدیر میں لکھ دیا گیا ہے اور کیفیت کے بارے میں انسان کو اختیار دے دیا گیا ہے؟ اس کی مثال یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اگر کسی بندے کی تقدیر میں یہ لکھ دیا ہے کہ وہ مسجد بنائے گا تو وہ یقینی طور پر ضرور مسجد بنائے گا لیکن مسجد بنانے کی کیفیت

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

م السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام على رسول الله، أما بعد!

تقدیر کا یہ مسئلہ نام نہ تقدیر ہی سے انسانوں کے ماہین ایک نزعی مسئلہ چلا آ رہا ہے اس میں لوگ مین قسموں میں تقسیم ہو گئے ہیں۔ ان میں سے دو قسم کے لوگ تو افراط و تفریط میں مبتلا ہیں اور ایک گروہ اعتدال پر قائم ہے۔

ن قسم:

ہاں کی ہے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی تقدیر کے عموم کو دیکھا ہے، جس کی وجہ سے انہوں نے بندے کے اختیار سے آنکھیں بند کر لیں ہیں اس بنیاد پر ان کا کہنا ہے کہ انسان اپنے افعال کے سرانجام دینے کے لیے مجبور ہے اور اسے قطعاً کوئی اختیار حاصل نہیں، لہذا انسان کا تیز آمدنی وغیرہ کی وجہ سے بھت سے

سری قسم:

وں کی ہے جو یہ کہتے ہیں کہ بندے کو اپنے افعال کے کرنے یا نہ کرنے میں مکمل اختیار حاصل ہے۔ ان لوگوں نے اللہ تعالیٰ کی تقدیر سے اپنی آنکھوں کو بند کر لیا ہے اس بنا پر وہ یہ کہتے ہیں کہ بندہ اپنے افعال کو سرانجام دینے میں خود مختار ہے، اللہ تعالیٰ کی تقدیر کا اس سے قطعاً کوئی تعلق نہیں ہے۔

پہلا قسم لوگوں نے دو نون اسباب کی نظر بصارت چھان بین کی، اسی بنا پر انہوں نے اللہ تعالیٰ کی تقدیر کے عموم کو بھی دیکھا اور بندے کے اختیار پر نظر دوڑائی اور کہا کہ بندے کا فعل اللہ تعالیٰ کی تقدیر اور بندے کے اختیار سے وجود میں آتا ہے۔ لہذا انسان کے بھت سے تیز آمدنی وغیرہ کی وجہ سے گرنے اورا۔

یہ کہ آگ سے بھاگ کر ایسی جگہ چلے جانے کا تعلق جہاں وہ اس سے محفوظ رہے اس کے اختیار سے ہے، اسی طرح خوب صورت، کٹا ہوا دیکھ کر مکان میں سکونت اختیار کرنا بھی اس کے اپنے اختیار کے بموجب ہے، حالانکہ آگ سے بھاگنا اور اچھے مکان میں سکونت اختیار کرنا، دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی قضا و قدر

ب کسی بندے کی تقدیر میں لکھ دیا ہو کہ وہ مسجد بنائے گا، تو وہ یہ مسجد تو ضرور بنائے گا لیکن اس کے بنانے کی کیفیت کے بارے میں اختیار اس کی عقل کو دے دیا گیا ہے، ہمارے خیال میں یہ مثال سر سے درست ہی نہیں۔ کیونکہ اس مثال سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ مسجد بنانے کی کیفیت کا مستقل اختیار

رے میں تم نے جو یہ کہا کہ اللہ تعالیٰ نے جس گناہ کو اس کے مقدر میں لکھ رکھا ہے وہ یقینی طور پر اسے کرے گا، لیکن اس کے کرنے کی کیفیت اور اس کے لیے سعی و کوشش کو اس کی عقل پر چھوڑ دیا گیا ہے، تو اس مثال کے بارے میں بھی ہم وہی کہیں گے جو ہم نے مسجد بنانے کی مثال کے بارے میں کہا۔

أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّ ذَلِكَ فِي كِتَابٍ إِنَّ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ... سورة الحج

ان اور زمین میں ہے، اللہ اس کو جانتا ہے، یہ (سب کچھ) کتاب میں (لکھا ہوا) ہے بے شک یہ سب کچھ اللہ پر آسان ہے۔

فرمایا:

وَكذَلِكَ نَعْلَمُ مَا تُكْتَبُ مِنَ الْعَمَلِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَ مَا نُحْيِي وَمَا نُمِيتُ وَمَا نَحْيِي وَمَا نُمِيتُ وَمَا نَحْيِي وَمَا نُمِيتُ... سورة الانعام

لان (صفت) انسانوں اور جنوں کو ہر چیز کا دشمن بنا دیتا تھا، وہ دھوکا دینے کے لیے ایک دوسرے کے دل میں ملیخ کی ہوتی ہاں تہیں ڈالتے رہتے تھے اور (اسے نبی) اگر آپ کا پروردگار چاہتا تو وہ ایسا نہ کرتے، لہذا آپ ان کو اور کچھ یہ افترا کرتے ہیں اسے چھوڑ دیں۔

فرمایا:

وَكذَلِكَ زَيْنٌ لِّكَلْبٍ مِّنْ أَوْلَادِهِمْ شُرَكَاءُ لَهُمْ يَرْمُواهُمْ وَنَحْيُوا نَحْيَهُمْ وَنَحْيُوا نَحْيَهُمْ... سورة الانعام

بست سے مشرکوں کے لیے ان کے دیوتاؤں نے ان کی اولاد کا قتل پسند نہ بنا رکھا ہے تاکہ وہ انہیں بلاکت میں ڈال دیں اور ان کے لیے ان کا دین مشکوک بنا دیں اور اگر اللہ چاہتا تو وہ ایسا نہ کرتے، لہذا آپ ان کو اور کچھ وہ بھوت باندے تھے اسے چھوڑ دیں۔

فرمایا:

وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَخَلَلْنَا الْإِيمَانَ مِن تَحْتِهَا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَئِن لَّمْ يَؤْتِكُمُ اللَّهُ رِزْقًا مِن سَمَاءٍ لَّا تَطْلُقُوا مِن الْأَرْضِ وَلَا يَؤْتِكُمُ اللَّهُ رِزْقًا مِن سَمَاءٍ لَّا تَطْلُقُوا... سورة البقرة

توان سے پھلے لوگ اپنے پاس کھلی نشانیاں آنے کے بعد آپس میں نہ لڑتے لیکن انہوں نے اختلاف کیا، تو ان میں سے بعض تو ایمان لے آئے اور بعض کافر ہی رہے اور اگر اللہ چاہتا تو یہ لوگ باہم جنگ نہ کرتے، لیکن اللہ چاہتا ہے کہ تم سے۔

مور کے بارے میں، جو موجب تشکیک ہیں اور ان کے ذریعہ تقدیر کے ساتھ شریعت کی مخالفت کا احتمال ہوتا تو خود اپنے دل میں کچھ سوچے اور نہ کسی کے ساتھ اس بارے میں بحث و جدوجہد کرے۔ حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا یہ اہواز نہ تھا، حالانکہ وہ عقائد کو معلوم کرنے کے لوگوں میں سب سے زیادہ

«نا معظّم من أئمة الأئمة وقد كتبت مقشدة من الأئمة ومقشدة من الأئمة... (صحیح البخاری، کتاب اللہ، باب وہاں أمر اللہ قد راعه ورا، ومسلم، کتاب اللہ، باب كيفية خلق الآدمي في البطن أمه (۲۳۷)»

نہ دیا گیا ہے۔ تم نے عرض کیا: اسے اللہ کے رسول لایا ہم بھروسا نہ کر کے نہ پتھر ہیں؟ اور ایک روایت میں ہے: اللہ تعالیٰ نے انہیں کفر سے بچھڑا کر دیا، تم نے فرمایا: تم عمل کرو، ہر ایک کے لیے اس کے عمل کو آسان کر دیا گیا ہے۔

ایک دوسری روایت میں ہے :

«اعلموا فكل من خلق لانا من كان من اهل الشقاوة فكل من اهل الشقاوة» (صحیح البخاری، التفسیر، باب: فتنیرہ للعصری ح: ۳۹۳۹ و صحیح مسلم، اللہ، باب کیفیتہ خلق الادی فی بطن امح: ۲۶۳۷ و مسند احمد: ۱۲۹/۱)

کواس عمل کی توفیق ملتی رہتی ہے جس کے لیے اسے پیدا کیا گیا ہے۔ چنانچہ جو شخص اہل سعادت میں سے ہو، اس کے لیے سعادت کے عمل کو آسان کر دیا جاتا ہے اور جو شخص اہل شقاوت میں سے ہو، اس کے لیے شقاوت و بدبختی کے عمل کو آسان کر دیا جاتا ہے۔

آپ نے ان آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی :

قَابَأْمِنَ أَعْطَىٰ وَالضُّعَىٰ ۝ وَصَدَقَ بِالْحَسَنِ ۝ فَتَنِيْرُهُ لِلنَّسْرِ ۝ وَأَنَا مِنْ بَعْلَىٰ ۝ وَكَذَّبَ بِالْحَسَنِ ۝ فَتَنِيْرُهُ لِلنَّسْرِ ۝ ۱... سورة الليل

راستہ میں مال (دیا اور پرہیزگاری کی اور نیک بات کو سچ جانا، لیکن ہم اسے آسان طریقے (نیکی) کی توفیق دیں گے اور جس نے نکل کیا اور سبے پروا بنا رہا اور نیک بات کو جھوٹ سمجھا، تو یقیناً ہم اسے مشکل راہ (بدی) کے لیے سولت دیں گے۔

سے معلوم ہوا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کتاب تقدیر پر بھروسہ کرتے ہوئے عمل ترک کر دینے سے منع فرمایا ہے لایکہ اس بات کے معلوم کرنے کا کوئی راستہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے کتاب تقدیر میں اس کے لئے کیا لکھ رکھا ہے، اس لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے بندوں کو اپنی استطاعت اور

ذما حدی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ ارکان اسلام

عقائد کے مسائل: صفحہ 115

محدث فتویٰ